5 Pravdépodobnostni funkce, hustoty a distribu¢ni funkce, vypocet
pravdépodobnosti pomoci distribucénich funkci

5.1 Binomické rozdéleni Bin(n,0)

Néhodn4 veli¢ina X udava pocet tspéchu v posloupnosti n nezavislych opakovanych pokusu, pricemz pravdépodobnost
uspéchu v kazdém pokusu je vyjddiena pomoci parametru 6. Piseme X ~ Bin(n, 0).

Pravdépodobnostni funkce binomického rozdéleni ma tvar

Me*(1—-60)""* prox=0,...,n;
) = {(r) oo
0 jinak.
Distribuéni funkce binomického rozdéleni maé tvar
. /n
F(z) = 6t (1 —6)" . 2
@=3(})ea-o @)

Priklad 5.1. Nakreslete graf pravdépodobnostui funkce a distribu¢ni funkce ndhodné veliciny X ~ Bin(6,0.5).
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Analogickym zpusobem muzeme ziskat grafy pravdépodobnostnich distribuénich funkei binomického rozdéleni pro
ruzna n a 6 a sledovat vliv téchto parametri na vzhled grafu.

5.2 Poissonovo rozdéleni Po(\)

Nahodna velicina X udavd pocet udalosti, které nastanou v jednotkovém ¢asovém intervalu (resp. v jednotkové
oblasti), pficemz k uddlostem dochdzi ndhodné, jednotlivé a vzajemné nezdvisle. Parametr A > 0 je stfedni pocet
téchto udélosti. Piseme X ~ Po(\).

Pravdépodobnostni funkce Poissonova rozdéleni ma tvar

AT
—e~ ro x=0,1,...;
p(z) =< ! P (3)
0 jinak.
Distribuéni funkce Poissonova rozdéleni mé tvar
Fla) =3 S Q)
t=0



Priklad 5.2. Nakreslete graf pravdépodobnostni funkce a distribuéni funkce ndhodné veliciny X ~ Po(5).
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Priiklad 5.3. Pii provozu balicitho automatu vznikaji béhem smény ndhodné poruchy, které se fidi rozdélenim
Po(2). Jak4 je pravdépodobnost, ze béhem smény dojde k alesponi jedné poruse?

## [1] 0.8646647

5.3 Exponencidlni rozdéleni Exp(\)

Nédhodnd velicina X udava dobu ¢ekani na pfichod néjaké udalosti, kterd se muze dostavit kazdym okamzikem se
stejnou Sanci bez ohledu na dosud pro¢ekanou dobu. (Jde o tzv.éekdni bez paméti.) Pritom ﬁvyjadi"uje stiedni
dobu ¢ekani. Ndhodn4 velicina X ~ Exp(A) mé hustotu

e~ pro z > 0;
) = 5
/(@) {O jinak. 5)
Piiklad 5.4. Nakreslete graf hustoty a distribuéni funkce ndhodné veliciny X ~ Exp(2).
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Piiklad 5.5. Doba do ukonceni opravy v opravné obuvi je ndhodné veli¢ina, ktera se idi exponencialnim rozdélenim
se stfedni dobou opravy 3dny. Jaka je pravdépodobnost, ze oprava bude ukon¢ena do dvou dnua?

## [1] 0.4865829

Priklad 5.6. Doba (v hodindch), kterd uplyne mezi dvéma naléhavymi pi{jmy v jisté nemocnici, se ¥idi expo-
nencidlnim rozlozenim se stfedni dobou ¢ekani 2 h. Jaka je pravdépodobnost, ze uplyne vice nez 5h bez naléhavého
prijmu?

## [1] 0.082085

5.4 Normalni rozdéleni N(u,o?)

Néhodna velicina X ~ (u,0?) mé hustotu

fla) = ——e 5 (6)

Pro =0 a 02 = 1 se jedn4 o standardizované normalni rozdéleni, piseme U ~ N(0, 1). Hustota pravdépodobnosti

ma v tomto pripadé tvar
1 w2
flz) = ez (7)

Priklad 5.7. Nakreslete graf hustoty a distribuéni funkce ndhodné veli¢iny X ~ N(—1,2).
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Piiklad 5.8. Vysledky u prijimacich zkousek na jistou VS jsou normélné rozlozeny s parametry p = 550 bodi,
o = 100bodu. S jakou pravdépodobnosti bude mit ndhodné vybrany uchaze¢ alespon 600 bodu?

## [1] 0.3085375
## [1] 0.3085375



Piiklad 5.9. Zivotnost baterie v hodinéch je ndhodnd veli¢ina, kterd ma normalni rozdéleni se stiedni hodnotou
300 hodin a smérodatnou odchylkou 35hodin. Jaka je pravdépodobnost, ze ndhodné vybrana baterie bude mit
Zivotnost

a) alesponi 320 hodin?
b) nejvyse 310 hodin?

a) ## [1] 0.2838546

b) ## [1] 0.6124515

Priklad 5.10. Na vyrobni lince jsou automaticky baleny balicky ryze o deklarované hmotnosti 1000 g. Ptusobenim
ndhodnych vlivii hmotnost balick kolisé. Lze ji povazovat za ndhodnou veli¢inu, ktera se fidi normalnim rozdélenim
se stfedni hodnotou 996 g a smérodatnou odchylkou 18 g. Jaka je pravdépodobnost, ze nahodné vybrany balicek
ryze neprojde vystupni kontrolou, jestlize je povolena tolerance +£30g od deklarované hmotnosti 1000 g7

## [1] 0.1037604

Priklad 5.11. Nakreslete graf hustoty dvourozmérného standardizovaného normalniho rozlozeni.
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